

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRICION.

Madrid 8 rs. Prov. 10 Estranj. y Est. 24
LAS SUSCRICIONES Y ANONCIOS SE ADMITEN
En la administracion calle del Rubio, número 23.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

BO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

MODO DE HACER LA SUSCRICION.
Entregando su importe en Madrid ó enviando
dele en metálico, libranza ó sellos de correo
á la administracion calle del Rubio núm. 23,
que no servirá si que no está pagada.

AÑO XV.—NUM. 4,527 DE LA NOCHE

MADRID, DOMINGO 31 DE AGOSTO DE 1862.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM. 23.

PRIMERA EDICION.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS, uno de los cuales aunque atrasado, indica ya que Garibaldi se hallaba en mala posicion.

Turin 28.
La Gaceta oficial dice: «Garibaldi se ha refugiado á las montañas, no pudiendo entrar en Reggio.»

Viena 28.
Hay que acoger con reserva la noticia de ayer datada de Belgrado sobre la ruptura de las conferencias.

Londres 29.
El Times publica un artículo en que califica muy severamente á Garibaldi por su conducta, y conjura á todos los poderes de Italia á unirse para salvar la libertad, el orden y la unidad.

Marsella 29.
Los cardenales visitaron al marqués de Lavallette en Roma el día de S. Luis. El Papa indispuerto no pudo asistir á las ceremonias religiosas de la festividad. Su Santidad está ya restablecido.

Se ha dispuesto por real orden de fecha reciente que el subintendente militar del distrito de Valencia, D. Francisco Pecino y Tacon, pase al distrito de Aragón, relevando de él de la misma clase D. José Fernandez de Toro, que sirve en este último distrito.

Ayer ha arribado á Málaga el vapor de guerra Isabel II, llevando á remolque otro vapor de la empresa Lopez que habia embarcado en la costa de Velez.

Los voluntarios garibaldinos han sido hechos prisioneros con su jefe. Con este motivo se ha levantado el bloqueo que pesaba sobre la Sicilia.

El señor ministro de Estado ha salido ayer de Belazote para la Granja.

Ayer ha podido levantarse por breves momentos el señor ministro de la Gobernacion, algo mejorado de la dolencia que le aqueja hace algunos dias.

De la Razon copiamos la siguiente noticia, cuyo fundamento ignoramos: «Corre el rumor de que el general Narvaez aceptará al fin y sostendrá la política del gabinete. Como españoles amantes de nuestra patria, nosotros nos alegraríamos de que todos los jefes de los antiguos partidos liberales se reuniesen bajo una sola bandera, que no puede ser otra que la de la union liberal.»

Dice un periódico que el Sr. Colcoerotea, digno y activo administrador de la real casa de S. M., ha aceptado con la bondad inagotable que le caracteriza, grandes mejoras en los sitios reales, en particular en aquellos que, como el Retiro, sirven de recreo y esparcimiento al publico.

El 23 escriben de Nápoles que el partido mazziniano se agita y trabaja sin descanso, asegurando como cosa cierta la ida de Garibaldi al Continente. «Yo mismo, dice el correspondiente, he podido oír hablar á uno de los principales agentes de Mazzini, antiguo prisionero político en Milan, y libertado por la revolucion en 1839, el cual es hoy oficial de Garibaldi. Habiéndole preguntado si pensaba ir á reunirse con Garibaldi en Sicilia, respondió: «Seria preciso que yo estuviese loco; si mismo vendrá pronto á Nápoles y nosotros hacemos mas falta aquí.»

La reaccion se manifiesta imponente en la Pulla, en donde los insurrectos cuentan con excelentes exaltados. Ha habido dos encuentros, el primero cerca de Guardia, y el segundo, de Catanzaro, y en ambos ha sostenido el choque contra la tropa con un valor admirable. Sabiase por buen conducto que 40 oficiales de tropa acantonados en Palermo, se habian pasado á Garibaldi, siendo pasados y conducidos á la capital.

Anoche se han estrenado en el teatro de Jovellanos dos zarzuelas en un acto. La primera titulada *El gorrón negro*, letra del festivo autor Sr. Santisteban y música del señor Bartigue, se oyó con agrado. La segunda, titulada *En las vistas del toro*, original del Sr. Fontaura y puesta en música por el señor D. Joaquín Gaztambide, fué aplaudida con repeticion y alcanzó que el publico pidiera el nombre de los autores. Al éxito de esta última pieza contribuyeron el Sr. Salas, que desempeñó magistralmente el papel característico de un torero, y la señora Leonardi, que se estrenó anoche y que la reputamos como una buena adquisicion para el teatro de la Zarzuela.

Con un publico tan numeroso como podian contener todas las localidades, se verificó anoche en el Circo la primera funcion de la temporada. Marina fué ejecutada admirablemente, y la concurrencia prodigó justos aplausos á la señora Ramos y á los señores Sanz y Crespi, que trabajaron con un esmero y un acierto grandes. La obra se conoce que estaba ensayada perfectamente; así es que el conjunto no pudo ser mejor. Estrenose despues un disparatado juguete titulado *Ortados de confianza*, que hizo reír en algunos momentos y valió aplausos á Crespi en el desempeño de su parte. No terminaremos estas líneas sin hacer mencion de la gran mejora que ha recibido el teatro de las nuevas y cómodas butacas que han sustituido á las que habia.

Anoche se aseguraba que en la embajada

francesa se tenia ya noticias positivas de la prision de Garibaldi.

Debiendo principiarse el lunes próximo la solemne octava anual á Nuestra Señora de la Almudena, se cantará hoy por la noche en la parroquia de Santa Maria, una gran Salve con acompañamiento de numerosa orquesta.

El colegio de Escuelas Pias de San Ildefonso de Alcalá de Henares, establecido el año anterior en el magnifico y monumental edificio que fué universidad, abrió de nuevo su matricula para el curso inmediato de 1862 á 1863. En él, y continuando su pensamiento de desarrollo sucesivo, se comprenderán, además de las otras de adorno, las asignaturas todas de los dos primeros años de la segunda enseñanza. Este colegio, en que los cursos son académicos, tiene para sus alumnos internos un reglamento especial.

Hoy concluirá con una magnifica funcion, en la iglesia de San Francisco el Grande, la solemne novena que la hermandad de Nuestra Señora del Olvido, dedica anualmente á su Soberana Patrona, cuya preciosa imagen será conducida por la tarde en procesion sobre una elegante carroza.

No se sabe qué ocurrirá en el depósito de Lozoya, pues hace tres ó cuatro dias que falta el agua en las fuentes de la Puerta del Sol y Red de San Luis, habiéndose suspendido el riego de varias calles.

El sugato que se presenta candidato á la diputacion á Cortes por el distrito de Zaira, en Extremadura, es el señor conde del Alamo, y no el conde de Robles, como se dijo equivocadamente.

El paquete de vapor Louisiana, que saldrá el 16 de setiembre del puerto de San Nazario para Méjico, es el que ha cumplido su primer viaje con condiciones de celeridad tan notables.

Creemos deber recordar con este motivo que la compañía general trasatlántica ha organizado entre Santiago de Cuba y la Habana una correspondencia especial por medio de vapores. Esta via ofrece á los pasajeros que van á aquella capital, una economía considerable en sus gastos de viaje. En efecto, el pasaje hasta la Habana por los vapores del *Royal Mail* cuesta 277 pesos fuertes. Por los vapores de la compañía trasatlántica y el servicio de correspondencia, la misma travesía no cuesta mas que 260 pesos; esto es, una diferencia de 17 francos en favor de la linea francesa. El vapor de correspondencia aguarda en Santiago de Cuba la llegada del paquete que viene de Francia, y sale para la Habana luego de efectuado el traspaso de los pasajeros.

Segun la Revista general de Estadística, ya están concluidos los trabajos geológicos y dasográficos de la provincia de Santander; el geológico de la de Burgos y el dasográfico de la de Oviedo, y por real orden de 24 de julio ha sido aprobada la subasta celebrada para llevar á efecto el grabado y estampación de los bosquejos respectivos, de que se han de tirar 1,000 ejemplares. La perfeccion y esmero con que se han realizado aquellos trabajos, honrarán siempre á los Sres. Garcia Martino, Maestre y Aranzazu, que los han llevado á cabo.

El decreto relativo al establecimiento de la conscripcion en los Estados Unidos del Norte segua causando una emocion profunda á la fecha de las últimas noticias. Los consules de Francia, Inglaterra, Holanda y España y los de los diversos Estados alemanes habian recibido numerosas reclamaciones de sus nacionales, á quienes las autoridades americanas querian someter injustamente á la conscripcion.

Dice ayer un periódico que habiendo oido hablar de la célebre joya de Ticiano conocida por el cuadro de la *Recumbencia*, ha pasado á verlo y hace de él grandes elogios, excitando á los aficionados y al gobierno á que eviten el que salga de España y vaya á manos del extranjero. Añade que el cuadro que existe en nuestro Museo nacional es el boceto comprado por Carlos V, y que el Ticiano pintó despues el cuadro vendiéndolo á un judío.

En Murcia se preparan varias corridas de toros, para las cuales han sido ajustados los hermanos Carmona con sus respectivas cradillas. Parece que este proyecto ha estado á punto de fracasar porque se anunció en los programas que el Gordito banderillearía, cosa que no estaba convenida y en su opinion le rebajaba de su categoria de espada, por cuyo motivo han mediado reclamaciones y dificultades que al fin creemos hayan sido zanjadas.

A El Pueblo escriben de París que la policia francesa no permite la circulacion de nuestro colega ni de LA CORRESPONDENCIA.

De los Estados Pontificios escriben á un periódico que habla hecho en Roma gran sensacion la llegada á Civita-Vecchia de la fragata de guerra española *Carmen*, pues aunque anunciada por los correspondientes de los periódicos belgas, su arribo fué suscitó la especie de que iba á las ordenes del ministro de España, para en el caso de que Su Santidad determinase, compelido por las circunstancias, abandonar su capital.

Cuenta La Esperanza que anteayer á las dos y media de la tarde, en casa de una persona muy conocida en esta corte, entró por un balcon, rompiendo los cristales, una especie de botella ó frasco, que vino á estrellarse con gran estrépito entre las labores de que se ocupaban la señora de la casa y su dancella, que afortunadamente tuvieron tiempo de escapar del petardo, que tenia un olor muy pronunciado á fósforo y algun otro misterio. Diose parte á la alcaldia del distrito de la Universidad, aunque nada es verosímil se adelante, porque siendo la construcción del frente sumamente baja, no es probable viniese de allí el tiro á un cuarto segundo.

Hace pocos dias se cayó un año de pocos años de la diligencia de Pamplona, cerca de Olazagoitia, fracturándose un brazo y una pierna. Uno de los médicos forenses de esta corte, que por casualidad venia en el mismo carruaje, le hizo la primera cura.

Ha sido nombrado ayudante de órdenes del brigadier Canaleta, jefe de la primera brigada de la division primera del primer ejército y distrito, el teniente de infanteria D. Francisco de Paula Orlano de Ibarrola.

Se ha concedido el retiro á D. Manuel Vegas y Toro, gobernador militar de la plaza de Olivenza; á D. Salvador de Zárate, sargento mayor de las Palmas, y al comandante de caballeria D. Juan Manso y Rodriguez.

En el año de 1790 se componia la marina española de 93 navios de linea y 84 fragatas, de los cuales los seis primeros fueron apresados á los enemigos. Estos buques corrieron las vicisitudes siguientes: Navios rendidos en combates navales 10; perdidos por voladuras causadas por los mismos combates 3; en naufragios 14; en voladuras 2; entregados á los extranjeros y vendidos á los mismos por orden del gobierno 9; deshechos en los arsenales de la península y Ultramar por falta de carena 48; en sublevaciones ó entregados á los insurgentes 1; total 92; pudiendo solo un navio, el *Soberano*, que posteriormente fué destinado á ponton en la Habana, y cuyo casco se ha mandado vender hace muy pocos dias. De las 84 fragatas basta decir que se dejaron podrir 37 en nuestros arsenales.

El vapor Isabel II que llegó el 28 al puerto de Alicante conduciendo al señor ministro de marina, hizo rumbo á Levante tan pronto como desembarcó S. E.

Con ocasion de la muerte repentina ocurrida hace pocos dias en Chamberi, ha venido á hacerse ostensible una falta, sobre la cual llamamos la atencion de la autoridad. La falta de recursos de la iglesia de aquel barrio no permite tener mas que un sepulcrero, que se dedica á otros trabajos para aumentar su escasa dotacion; y cuando le pagan los enterramientos puede costear una persona que le ayude, pero cuando ocurre un caso analogo al del otro dia, sucede que no habia quien le acompañase á conducir el cadáver y se tropezó con varias dificultades que por lo menostardaron esta operacion, dando lugar á que permaneciese mas tiempo del debido en medio de la calle, cubierto con una estera.

Ha sido aprobada por la censura una zarzuela en un acto titulada *Armas iguales*.

Con motivo del accidente lamentable que ha tenido lugar en el ferrocarril del Mediterráneo, un periódico que se publica en Portugal atribuye toda la responsabilidad de lo ocurrido á la mala construccion del camino, debida al Sr. Salamanca. El *Pueblo* ha salido enérgicamente á la defensa del banquero español.

Anoche á última hora recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO: **Paris 30.**
Alcanzado Garibaldi en Montesapero por las tropas del coronel Pallavicini, se empeñó un sangriento combate, en que al fin Garibaldi herido, cayó prisionero en poder de las tropas, que se han batido con grande valor y decision.

Los periódicos dicen que el emperador presidirá el consejo de ministros y el consejo privado.

Se ha llamado á Paris á los ministros ausentes.

El gobierno de S. M. recibió ayer tarde noticia semi-oficial de la prision de Garibaldi.

Los del puesto de Tarsá (Tarragona) aprehendieron en la villa de Nonasque á tres sujetos por vehementes sospechas de ser los autores del secuestro y robo á un vecino del pueblo de Jayon, provincia de Zaragoza, los cuales con el pañal, escopeta, municiones y otros efectos que les fueron ocupados, fueron entregados al tribunal respectivo.

Tres de los cuatro criminales armados que el dia 6 del que riga cometieron un robo en la sierra y sitio denominado Dehesa de los Llanos, fueron aprehendidos despues de una activa persecucion por los guardias del puesto de San Lúcar la Mayor.

Tres criminales que por medio de carta anónima exigian á un vecino de Montoro la cantidad de 2,000 reales, fueron presos por los individuos de dicho puesto.

Los del puesto de Tarifa prestaron eficaz auxilio á la tripulacion de un buque que encalló en las costas de Arenillas de la misma ciudad.

Los del Rafalbuñol (Valencia), prendieron á los autores en número de dos, del sacrilego robo perpetrado en la Iglesia de Albalat de Serells en la noche del 25 de junio último.

Los del puesto de Villaviciosa salvaron, con exposicion de las suyas, la vida del joven llamado José Guerrero que estaba próximo á ahogarse en la ria que pasa por las inmediaciones de la ya citada villa.

Los del puesto de Bilbao aprehendieron y pusieron bajo el fallo de la ley á cinco hombres montados y armados, como presuntos autores del robo verificado en la Iglesia de Izoria en la provincia de Alava; ocupados en el acto de su detencion varias cantidades y efectos.

El teatro del Circo se dispone la zarzuela *El domo azul* en la que harán su salida doña Elisa Villó y doña Rosarió Hueto. En la semana entrante se pondrá en escena la zarzuela nueva el *Galan Duen*.

En el taller del sastrer Sr. Amor se hallan ya de manifiesto los modelos de los nuevos uniformes aprobados por S. M., para los caballeros de las cuatro órdenes militares, sencillos y elegantes.

El señor conde de Balazote ha estado algunos dias en Albacete, siendo obsequiado por los muchos amigos que allí tiene.

El Remo quisiera que se dijese algo acerca de las cuestiones de límites de Melilla y de Santo Domingo. Tomada posesion de los territorios que nos concedió el tratado de Vadrás y gozando plenamente de ella, nada nuevo hay que decir á este proposito. Respecto á la demarcacion de límites entre Haití y Santo Domingo, solo debemos manifestar á *El Reino* que los gobiernos de ambos paises se hallan animados de un conciliador deseo, y que se siguen las negociaciones para obtener los territorios reclamados, sin que pueda temerse de la buena fe demostrada hasta ahora por el gobierno de Haití que llegue el caso de renunciar á una avenencia pacifica, como cumple á pueblos amigos y colindantes.

El *Clamor* ha dicho que la policia se reforzará en breve, llamando, para aumentar sus filas, á varios individuos corocidos por su actividad y exacto cumplimiento en el oficio que otras veces se les ha confiado. Pero esto es de todo punto falso, segun dice el *Diario Español*, quien añade que no bastan unos cuantos petardos, ni unos cuantos párrafos hermanados con los de los petardos, para enganar al gobierno, ni para conmovir la opinion.

No es cierta la noticia dada por algunos diarios de la dimision del gobernador civil de Ciudad-Real, Sr. Cisneros. La resolucion tomada por el señor ministro de Hacienda sobre un punto de competencia administrativa, deja perfectamente á salvo la dignidad de aquel funcionario, quien, segun nuestras noticias, ha recibido con esta motivo de aquel ministro nuevas demostraciones de estimacion con que mira los grandes servicios que al frente de aquella provincia tiene prestados en todos los ramos de la administracion.

Dicen de Badajoz que de un dia á otro se espera alli el Sr. Salamanca de paso para Portugal, donde ya á reconocer y activar los trabajos de las vias férreas que está construyendo.

Han terminado las obras de reparacion del Instituto de Burgos y se están activando las de restauracion de la hermosa catedral de aquella poblacion.

El miércoles á las once de la noche fué muerto un hombre en Almaria por otro que le asestó una puñalada. El muerto, y el agresor eran de Granada y a pece que dias antes habian reñido de palabra. El asesino fué preso en la posada donde paraba, á la que se retiró despues de haber consumado el crimen.

De varios pueblos de la provincia han llegado á Córdoba cuadrillas de trabajadores que se ocupan y empuer ar y nivelar el piso de las calles principales de la poblacion. Nótese por toda ella un movimiento extraordinario, pues los grupos, las corporaciones, los particulares, todos en fin, se apresuran á adornar la poblacion y á preparar festejos para osequiar á S. M.

Ha regresado á Córdoba y hechoso cargo nuevamente del gobierno militar de la provincia el señor brigadier Buzaran.

Se ha concedido el retiro á D. Manuel Vegas y Toro, gobernador militar de la plaza de Olivenza; á D. Salvador de Zárate, sargento mayor de las Palmas, y al comandante de caballeria D. Juan Manso y Rodriguez.

En el año de 1790 se componia la marina española de 93 navios de linea y 84 fragatas, de los cuales los seis primeros fueron apresados á los enemigos. Estos buques corrieron las vicisitudes siguientes: Navios rendidos en combates navales 10; perdidos por voladuras causadas por los mismos combates 3; en naufragios 14; en voladuras 2; entregados á los extranjeros y vendidos á los mismos por orden del gobierno 9; deshechos en los arsenales de la península y Ultramar por falta de carena 48; en sublevaciones ó entregados á los insurgentes 1; total 92; pudiendo solo un navio, el *Soberano*, que posteriormente fué destinado á ponton en la Habana, y cuyo casco se ha mandado vender hace muy pocos dias. De las 84 fragatas basta decir que se dejaron podrir 37 en nuestros arsenales.

El vapor Isabel II que llegó el 28 al puerto de Alicante conduciendo al señor ministro de marina, hizo rumbo á Levante tan pronto como desembarcó S. E.

Con ocasion de la muerte repentina ocurrida hace pocos dias en Chamberi, ha venido á hacerse ostensible una falta, sobre la cual llamamos la atencion de la autoridad. La falta de recursos de la iglesia de aquel barrio no permite tener mas que un sepulcrero, que se dedica á otros trabajos para aumentar su escasa dotacion; y cuando le pagan los enterramientos puede costear una persona que le ayude, pero cuando ocurre un caso analogo al del otro dia, sucede que no habia quien le acompañase á conducir el cadáver y se tropezó con varias dificultades que por lo menostardaron esta operacion, dando lugar á que permaneciese mas tiempo del debido en medio de la calle, cubierto con una estera.

Ha sido aprobada por la censura una zarzuela en un acto titulada *Armas iguales*.

Con motivo del accidente lamentable que ha tenido lugar en el ferrocarril del Mediterráneo, un periódico que se publica en Portugal atribuye toda la responsabilidad de lo ocurrido á la mala construccion del camino, debida al Sr. Salamanca. El *Pueblo* ha salido enérgicamente á la defensa del banquero español.

Anoche á última hora recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO: **Paris 30.**
Alcanzado Garibaldi en Montesapero por las tropas del coronel Pallavicini, se empeñó un sangriento combate, en que al fin Garibaldi herido, cayó prisionero en poder de las tropas, que se han batido con grande valor y decision.

Los periódicos dicen que el emperador presidirá el consejo de ministros y el consejo privado.

Se ha llamado á Paris á los ministros ausentes.

El gobierno de S. M. recibió ayer tarde noticia semi-oficial de la prision de Garibaldi.

Los del puesto de Tarsá (Tarragona) aprehendieron en la villa de Nonasque á tres sujetos por vehementes sospechas de ser los autores del secuestro y robo á un vecino del pueblo de Jayon, provincia de Zaragoza, los cuales con el pañal, escopeta, municiones y otros efectos que les fueron ocupados, fueron entregados al tribunal respectivo.

Tres de los cuatro criminales armados que el dia 6 del que riga cometieron un robo en la sierra y sitio denominado Dehesa de los Llanos, fueron aprehendidos despues de una activa persecucion por los guardias del puesto de San Lúcar la Mayor.

Tres criminales que por medio de carta anónima exigian á un vecino de Montoro la cantidad de 2,000 reales, fueron presos por los individuos de dicho puesto.

Los del puesto de Tarifa prestaron eficaz auxilio á la tripulacion de un buque que encalló en las costas de Arenillas de la misma ciudad.

Los del Rafalbuñol (Valencia), prendieron á los autores en número de dos, del sacrilego robo perpetrado en la Iglesia de Albalat de Serells en la noche del 25 de junio último.

Los del puesto de Villaviciosa salvaron, con exposicion de las suyas, la vida del joven llamado José Guerrero que estaba próximo á ahogarse en la ria que pasa por las inmediaciones de la ya citada villa.

Los del puesto de Bilbao aprehendieron y pusieron bajo el fallo de la ley á cinco hombres montados y armados, como presuntos autores del robo verificado en la Iglesia de Izoria en la provincia de Alava; ocupados en el acto de su detencion varias cantidades y efectos.

El teatro del Circo se dispone la zarzuela *El domo azul* en la que harán su salida doña Elisa Villó y doña Rosarió Hueto. En la semana entrante se pondrá en escena la zarzuela nueva el *Galan Duen*.

En el taller del sastrer Sr. Amor se hallan ya de manifiesto los modelos de los nuevos uniformes aprobados por S. M., para los caballeros de las cuatro órdenes militares, sencillos y elegantes.

El señor conde de Balazote ha estado algunos dias en Albacete, siendo obsequiado por los muchos amigos que allí tiene.

El Remo quisiera que se dijese algo acerca de las cuestiones de límites de Melilla y de Santo Domingo. Tomada posesion de los territorios que nos concedió el tratado de Vadrás y gozando plenamente de ella, nada nuevo hay que decir á este proposito. Respecto á la demarcacion de límites entre Haití y Santo Domingo, solo debemos manifestar á *El Reino* que los gobiernos de ambos paises se hallan animados de un conciliador deseo, y que se siguen las negociaciones para obtener los territorios reclamados, sin que pueda temerse de la buena fe demostrada hasta ahora por el gobierno de Haití que llegue el caso de renunciar á una avenencia pacifica, como cumple á pueblos amigos y colindantes.

El *Clamor* ha dicho que la policia se reforzará en breve, llamando, para aumentar sus filas, á varios individuos corocidos por su actividad y exacto cumplimiento en el oficio que otras veces se les ha confiado. Pero esto es de todo punto falso, segun dice el *Diario Español*, quien añade que no bastan unos cuantos petardos, ni unos cuantos párrafos hermanados con los de los petardos, para enganar al gobierno, ni para conmovir la opinion.

No es cierta la noticia dada por algunos diarios de la dimision del gobernador civil de Ciudad-Real, Sr. Cisneros. La resolucion tomada por el señor ministro de Hacienda sobre un punto de competencia administrativa, deja perfectamente á salvo la dignidad de aquel funcionario, quien, segun nuestras noticias, ha recibido con esta motivo de aquel ministro nuevas demostraciones de estimacion con que mira los grandes servicios que al frente de aquella provincia tiene prestados en todos los ramos de la administracion.

Dicen de Badajoz que de un dia á otro se espera alli el Sr. Salamanca de paso para Portugal, donde ya á reconocer y activar los trabajos de las vias férreas que está construyendo.

Han terminado las obras de reparacion del Instituto de Burgos y se están activando las de restauracion de la hermosa catedral de aquella poblacion.

El miércoles á las once de la noche fué muerto un hombre en Almaria por otro que le asestó una puñalada. El muerto, y el agresor eran de Granada y a pece que dias antes habian reñido de palabra. El asesino fué preso en la posada donde paraba, á la que se retiró despues de haber consumado el crimen.

De varios pueblos de la provincia han llegado á Córdoba cuadrillas de trabajadores que se ocupan y empuer ar y nivelar el piso de las calles principales de la poblacion. Nótese por toda ella un movimiento extraordinario, pues los grupos, las corporaciones, los particulares, todos en fin, se apresuran á adornar la poblacion y á preparar festejos para osequiar á S. M.

Ha regresado á Córdoba y hechoso cargo nuevamente del gobierno militar de la provincia el señor brigadier Buzaran.

Se ha concedido el retiro á D. Manuel Vegas y Toro, gobernador militar de la plaza de Olivenza; á D. Salvador de Zárate, sargento mayor de las Palmas, y al comandante de caballeria D. Juan Manso y Rodriguez.

En el año de 1790 se componia la marina española de 93 navios de linea y 84 fragatas, de los cuales los seis primeros fueron apresados á los enemigos. Estos buques corrieron las vicisitudes siguientes: Navios rendidos en combates navales 10; perdidos por voladuras causadas por los mismos combates 3; en naufragios 14; en voladuras 2; entregados á los extranjeros y vendidos á los mismos por orden del gobierno 9; deshechos en los arsenales de la península y Ultramar por falta de carena 48; en sublevaciones ó entregados á los insurgentes 1; total 92; pudiendo solo un navio, el *Soberano*, que posteriormente fué destinado á ponton en la Habana, y cuyo casco se ha mandado vender hace muy pocos dias. De las 84 fragatas basta decir que se dejaron podrir 37 en nuestros arsenales.

El vapor Isabel II que llegó el 28 al puerto de Alicante conduciendo al señor ministro de marina, hizo rumbo á Levante tan pronto como desembarcó S. E.

Con ocasion de la muerte repentina ocurrida hace pocos dias en Chamberi, ha venido á hacerse ostensible una falta, sobre la cual llamamos la atencion de la autoridad. La falta de recursos de la iglesia de aquel barrio no permite tener mas que un sepulcrero, que se dedica á otros trabajos para aumentar su escasa dotacion; y cuando le pagan los enterramientos puede costear una persona que le ayude, pero cuando ocurre un caso analogo al del otro dia, sucede que no habia quien le acompañase á conducir el cadáver y se tropezó con varias dificultades que por lo menostardaron esta operacion, dando lugar á que permaneciese mas tiempo del debido en medio de la calle, cubierto con una estera.

Ha sido aprobada por la censura una zarzuela en un acto titulada *Armas iguales*.

Con motivo del accidente lamentable que ha tenido lugar en el ferrocarril del Mediterráneo, un periódico que se publica en Portugal atribuye toda la responsabilidad de lo ocurrido á la mala construccion del camino, debida al Sr. Salamanca. El *Pueblo* ha salido enérgicamente á la defensa del banquero español.

Anoche á última hora recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO: **Paris 30.**
Alcanzado Garibaldi en Montesapero por las tropas del coronel Pallavicini, se empeñó un sangriento combate, en que al fin Garibaldi herido, cayó prisionero en poder de las tropas, que se han batido con grande valor y decision.

Los periódicos dicen que el emperador presidirá el consejo de ministros y el consejo privado.

Se ha llamado á Paris á los ministros ausentes.

El gobierno de S. M. recibió ayer tarde noticia semi-oficial de la prision de Garibaldi.

Los del puesto de Tarsá (Tarragona) aprehendieron en la villa de Nonasque á tres sujetos por vehementes sospechas de ser los autores del secuestro y robo á un vecino del pueblo de Jayon, provincia de Zaragoza, los cuales con el pañal, escopeta, municiones y otros efectos que les fueron ocupados, fueron entregados al tribunal respectivo.

Tres de los cuatro criminales armados que el dia 6 del que riga cometieron un robo en la sierra y sitio denominado Dehesa de los Llanos, fueron aprehendidos despues de una activa persecucion por los guardias del puesto de San Lúcar la Mayor.

Tres criminales que por medio de carta anónima exigian á un vecino de Montoro la cantidad de 2,000 reales, fueron presos por los individuos de dicho puesto.

Los del puesto de Tarifa prestaron eficaz auxilio á la tripulacion de un buque que encalló en las costas de Arenillas de la misma ciudad.

Los del Rafalbuñol (Valencia), prendieron á los autores en número de dos, del sacrilego robo perpetrado en la Iglesia de Albalat de Serells en la noche del 25 de junio último.

Los del puesto de Villaviciosa salvaron, con exposicion de las suyas, la vida del joven llamado José Guerrero que estaba próximo á ahogarse en la ria que pasa por las inmediaciones de la ya citada villa.

Los del puesto de Bilbao aprehendieron y pusieron bajo el fallo de la ley á cinco hombres montados y armados, como presuntos autores del robo verificado en la Iglesia de Izoria en la provincia de Alava; ocupados en el acto de su detencion varias cantidades y efectos.

El teatro del Circo se dispone la zarzuela *El domo azul* en la que harán su salida doña Elisa Villó y doña Rosarió Hueto. En la semana entrante se pondrá en escena la zarzuela nueva el *Galan Duen*.

En el taller del sastrer Sr. Amor se hallan ya de manifiesto los modelos de los nuevos uniformes aprobados por S. M., para los caballeros de las cuatro órdenes militares, sencillos y elegantes.

El señor conde de Balazote ha estado algunos dias en Albacete, siendo obsequiado por los muchos amigos que allí tiene.

El Remo quisiera que se dijese algo acerca de las cuestiones de límites de Melilla y de Santo Domingo. Tomada posesion de los territorios que nos concedió el tratado de Vadrás y gozando plenamente de ella, nada nuevo hay que decir á este proposito. Respecto á la demarcacion de límites entre Haití y Santo Domingo, solo debemos manifestar á *El Reino* que los gobiernos de ambos paises se hallan animados de un conciliador deseo, y que se siguen las negociaciones para obtener los territorios reclamados, sin que pueda temerse de la buena fe demostrada hasta ahora por el gobierno de Haití que llegue el caso de renunciar á una avenencia pacifica, como cumple á pueblos amigos y colindantes.

El *Clamor* ha dicho que la policia se reforzará en breve, llamando, para aumentar sus filas, á varios individuos corocidos por su actividad y exacto cumplimiento en el oficio que otras veces se les ha confiado. Pero esto es de todo punto falso, segun dice el *Diario Español*, quien añade que no bastan unos cuantos petardos, ni unos cuantos párrafos hermanados con los de los petardos, para enganar al gobierno, ni para conmovir la opinion.

No es cierta la noticia dada por algunos diarios de la dimision del gobernador civil de Ciudad-Real, Sr. Cisneros. La resolucion tomada por el señor ministro de Hacienda sobre un punto de competencia administrativa, deja perfectamente á salvo la dignidad de aquel funcionario, quien, segun nuestras noticias, ha recibido con esta motivo de aquel ministro nuevas demostraciones de estimacion con que mira los grandes servicios que al frente de aquella provincia tiene prestados en todos los ramos de la administracion.

Dicen de Badajoz que de un dia á otro se espera alli el Sr. Salamanca de paso para Portugal, donde ya á reconocer y activar los trabajos de las vias férreas que está construyendo.

Han terminado las obras de reparacion del Instituto de Burgos y se están activando las de restauracion de la hermosa catedral de aquella poblacion.

El miércoles á las once de la noche fué muerto un hombre en Almaria por otro que le asestó una puñalada. El muerto, y el agresor eran de Granada y a pece que dias antes habian reñido de palabra. El asesino fué preso en la posada donde paraba, á la que se retiró despues de haber consumado el crimen.

De varios pueblos de la provincia han llegado á Córdoba cuadrillas de trabajadores que se ocupan y empuer ar y nivelar el piso de las calles principales de la poblacion. Nótese por toda ella un movimiento extraordinario, pues los grupos, las corporaciones, los particulares, todos en fin, se apresuran á adornar la poblacion y á preparar festejos para osequiar á S. M.

Ha regresado á Córdoba y hechoso cargo nuevamente del gobierno militar de la provincia el señor brigadier Buzaran.

Se ha concedido el retiro á D. Manuel Vegas y Toro, gobernador militar de la plaza de Olivenza; á D. Salvador de Zárate, sargento mayor de las Palmas, y al comandante de caballeria D. Juan Manso y Rodriguez.

En el año de 1790 se componia la marina española de 93 navios de linea y 84 fragatas, de los cuales los seis primeros fueron apresados á los enemigos. Estos buques corrieron las vicisitudes siguientes: Navios rendidos en combates navales 10; perdidos por voladuras causadas por los mismos combates 3; en naufragios 14; en voladuras 2; entregados á los extranjeros y vendidos á los mismos por orden del gobierno 9; deshechos en los arsenales de la península y Ultramar por falta de carena 48; en sublevaciones ó entregados á los insurgentes 1; total 92; pudiendo solo un navio, el *Soberano*, que posteriormente fué destinado á ponton en la Habana, y cuyo casco se ha mandado vender hace muy pocos dias. De las 84 fragatas basta decir que se dejaron podrir 37 en nuestros arsenales.

El vapor Isabel II que llegó el 28 al puerto de Alicante conduciendo al señor ministro de marina, hizo rumbo á Levante tan pronto como desembarcó S. E.

Con ocasion de la muerte repentina ocurrida hace pocos dias en Chamberi, ha venido á hacerse ostensible una falta, sobre la cual llamamos la atencion de la autoridad. La falta de recursos de la iglesia de aquel barrio no permite tener mas que un sepulcrero, que se dedica á otros trabajos para aumentar su escasa dotacion; y cuando le pagan los enterramientos puede costear una persona que le ayude, pero cuando ocurre un caso analogo al del otro dia, sucede que no habia quien le acompañase á conducir el cadáver y se tropezó con varias dificultades que por lo menostardaron esta operacion, dando lugar á que permaneciese mas tiempo del debido en medio de la calle, cubierto con una estera.

Ha sido aprobada por la censura una zarzuela en un acto titulada *Armas iguales*.

Con motivo del accidente lamentable que ha tenido lugar en el ferrocarril del Mediterráneo, un periódico que se publica en Portugal atribuye toda la responsabilidad de lo ocurrido á la mala construccion del camino, debida al Sr. Salamanca. El *Pueblo* ha salido enérgicamente á la defensa del banquero español.

Anoche á última hora recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO: **Paris 30.**
Alcanzado Garibaldi en Montesapero por las tropas del coronel Pallavicini, se empeñó un sangriento combate, en que al fin Garibaldi herido, cayó prisionero en poder de las tropas, que se han batido con grande valor y decision.

Los periódicos dicen que el emperador presidirá el consejo de ministros y el consejo privado.

Se ha llamado á Paris á los ministros ausentes.

El gobierno de S. M. recibió ayer tarde noticia semi-oficial de la prision de Garibaldi.

Los del puesto de Tarsá (Tarragona) aprehendieron en la villa de Nonasque á tres sujetos por vehementes sospechas de ser los autores del secuestro y robo á un vecino del pueblo de Jayon, provincia de Zaragoza, los cuales con el pañal, escopeta, municiones y otros efectos que les fueron ocupados, fueron entregados al tribunal respectivo.

Tres de los cuatro criminales armados que el dia 6 del que riga cometieron un robo en la sierra y sitio denominado Dehesa de los Llanos, fueron aprehendidos despues de una activa persecucion por los guardias del puesto de San Lúcar la Mayor.

Tres criminales que por medio de carta anónima exigian á un vecino de Montoro la cantidad de 2,000 reales, fueron presos por los individuos de dicho puesto.

Los del puesto de Tarifa prestaron eficaz auxilio á la tripulacion de un buque que encalló en las costas de Arenillas de la misma ciudad.

Los del Rafalbuñol (Valencia), prendieron á los autores en número de dos, del sacrilego robo perpetrado en la Iglesia de Albalat de Serells en la noche del 25 de junio último.

Los del puesto de Villaviciosa salvaron, con exposicion de las suyas, la vida del joven llamado José Guerrero que estaba próximo á ahogarse en la ria que pasa por las inmediaciones de la ya citada villa.

Los del puesto de Bilbao aprehendieron y pusieron bajo el fallo de la ley á cinco hombres montados y armados, como presuntos autores del robo verificado en la Iglesia de Izoria en la provincia de Alava; ocupados en el acto de su detencion varias cantidades y efectos.

El teatro del Circo se dispone la zarzuela *El domo azul* en la que harán su salida doña Elisa Villó y doña Rosarió Hueto. En la semana entrante se pondrá en escena la zarzuela nueva el *Galan Duen*.

En el taller del sastrer Sr. Amor se hallan ya de manifiesto los modelos de los nuevos uniformes aprobados por S. M., para los caballeros de las cuatro órdenes militares, sencillos y elegantes.

El señor conde de Balazote ha estado algunos dias en Albacete, siendo obsequiado por los muchos amigos que allí tiene.

El Remo quisiera que se dijese algo acerca de las cuestiones de límites de Melilla y de Santo Domingo. Tomada posesion de los territorios que nos concedió el tratado de Vadrás y gozando plenamente de ella, nada nuevo hay que decir á este proposito. Respecto á la demarcacion de límites entre Haití y Santo Domingo, solo debemos manifestar á *El Reino* que los gobiernos de ambos paises se hallan animados de un conciliador deseo, y que se siguen las negociaciones para obtener los territorios reclamados, sin que pueda temerse de la buena fe demostrada hasta ahora por el gobierno de Haití que llegue el caso de renunciar á una avenencia pacifica, como cumple á pueblos amigos y colindantes.

El *Clamor* ha dicho que la policia se reforzará en breve, llamando, para aumentar sus filas, á varios individuos corocidos por su actividad y exacto cumplimiento en el oficio que otras veces se les ha confiado. Pero esto es de todo punto falso, segun dice el *Diario Español*, quien añade que no bastan unos cuantos petardos, ni unos cuantos párrafos hermanados con los de los petardos, para enganar al gobierno, ni para conmovir la opinion.

No es cierta la noticia dada por algunos diarios de la dimision del gobernador civil de Ciudad-Real, Sr. Cisneros. La resolucion tomada por el señor ministro de Hacienda sobre un punto de competencia administrativa, deja perfectamente á salvo la dignidad de aquel funcionario, quien, segun nuestras noticias, ha recibido con esta motivo de aquel ministro nuevas demostraciones de estimacion con que mira los grandes servicios que al frente de aquella provincia tiene prestados en todos los ramos de la administracion.

Dicen de Badajoz que de un dia á otro se espera alli el Sr. Salamanca de paso para Portugal, donde ya á reconocer y activar los trabajos de las vias férreas que está construyendo.

Han terminado las obras de reparacion del Instituto de Burgos y se están activando las de restauracion de la hermosa catedral de aquella poblacion.

El miércoles á las once de la noche fué muerto un hombre en Almaria por otro que le asestó una puñalada. El muerto, y el agresor eran de Granada y a pece que dias antes habian reñido de palabra. El asesino fué preso en la posada donde paraba, á la que se retiró despues de haber consumado el crimen.

De varios pueblos de la provincia han llegado á Córdoba cuadrillas de trabajadores que se ocupan y empuer ar y nivelar el piso de las calles principales de la poblacion. Nótese por toda ella un movimiento extraordinario, pues los grupos, las corporaciones, los particulares, todos en fin, se apresuran á adornar la poblacion y á preparar festejos para osequiar á S. M.

Ha regresado á Córdoba y hechoso cargo nuevamente del gobierno militar de la provincia el señor brigadier Buzaran.

Se ha concedido el retiro á D. Manuel Vegas y Toro, gobernador militar de la plaza de Olivenza; á D. Salvador de Zárate, sargento mayor de las Palmas, y al comandante de caballeria D. Juan Manso y Rodriguez.

En el año de 1790 se componia la marina española de 93 navios de linea y 84 fragatas, de los cuales los seis primeros fueron apresados á

Habiendo decidido la familia real hacer el viaje desde Sevilla á Cádiz por agua, se levantará en el muelle de esta última ciudad un magnífico desembarcadero y un elegante kiosko, donde SS. MM. serán recibidas por la municipalidad.

Dicen en Cádiz que por la marina se prepara un obsequio á S. M., que es ofrecerle un sitio de abundante pesca en la satina, término de San Fernando. Se hacen para ello los preparativos necesarios á fin de engalanar dignamente el sitio que se ha de ofrecer á S. M. para este recreo.

El 28 llegó al puerto de Cartagena el vapor de guerra *Isabel II*, y salió á las dos horas de su llegada con rumbo á Málaga.

La goleta *Africa* se botará al par que la fragata *Villa de Madrid*, desde las gradas del arsenal de la Carraca, cuando S. M. la visite.

Desde Cádiz irá á Sevilla á buscar á Sus Majestades el vapor remolcador núm. 1, al mando del capitán de fragata Sr. Oreiro, y cuando las personas reales se dignen hacer la travesía embarcados, tomará el mando del buque el conde de Bustillo, capitán general del departamento.

Ya se ha publicado en Sevilla el programa para la adjudicación de premios por acciones virtuosas, las cuales consistirán en cantidades de más ó menos importancia, según sea el grado de mérito con que se califique el hecho que haya de premiarse.

Se está actuando en Sevilla la terminación de la máquina de vapor que ha de montar la nueva goleta de guerra *Vad-Ros*, cuyo buque se halla en las aguas del Guadalquivir esperando recibir la máquina. Si se termina pronto el nuevo buque hará sus pruebas en presencia SS. MM.

El ilmo. Sr. Monescillo, dignísimo obispo de Calahorra y la Calzada, adelanta muy poco en la penosa enfermedad que ha tiempo le aqueja, viéndose obligado á obedecer el consejo de los médicos, que opinan debe salir inmediatamente de Calahorra, si tan importante existencia ha de conservarse. A la fecha de las últimas noticias se disponía á salir para Santo Domingo de la Calzada, á pesar de sus pocas fuerzas.

Se halla ya montado en la estación de Bilbao un magnífico wagon-salon para el ferrocarril vizcaíno. Es una espaciosa sala con sus gabinetes, y contiene desde ahora dos mesas de caoba y mullidos divanes forrados de seda. En la parte exterior están pintadas en cada lado las armas de España, en medio de las de Vizcaya y Bilbao. Es un salon verdaderamente regio.

La compañía general bilbaína de crédito que acaba de instalarse en Bilbao, ha nombrado su director gerente al Sr. D. Rafael de Ubagón, que ha aceptado este importante cargo, y secretario al joven letrado D. Vicente de Lemonarria.

El 28 terminaron en Cádiz las obras de construcción de la torre de la catedral, cuyo motivo se adornó con banderas y galardetes el remate de la cúpula. En el mismo día comenzaron las obras de la plaza de toros provisional que ha de servir para las corridas que se preparan para cuando visite la ciudad SS. MM.

El jueves hubo un incendio en una casa de Cádiz, que tomó en un principio grandes proporciones, pero que al fin pudo ser dominado gracias á los esfuerzos de los municipales y bomberos, dirigidos por las autoridades que acudieron al momento.

Se están colocando nuevos rótulos en todas las calles de Córdoba. Las letras son de losa de la llamada de azulinas.

El clero de Córdoba ha acordado entre otras demostraciones de júbilo la de iluminar todas las torres de los templos, que ofrecerán un magnífico golpe de vista durante las primeras horas de la noche.

El colegio de abogados de Córdoba ha acordado repartir el 20 por 100 del cupo de su contribución en lotes de 10 rs. entre los pobres de aquella ciudad durante los días que permanezca en ella S. M.

Después de las oportunas averiguaciones hechas por la autoridad militar de Sevilla, ha resultado completamente falso, y sin fundamento alguno, el rumor que corrió en aquella población, y del cual se han ocupado los diarios opositoristas de esta corte, de que el pan que se suministraba á las tropas era de calidad nociva á la salud.

Acercá de la venida á España de los duques de Montpensier, dice *El Reino* que consta de un modo positivo, indudable, que los duques de Montpensier, cuando abandonaron la Andalucía para ir á visitar á su madre la reina Amelia, tenían el pensamiento de no regresar hasta últimos de noviembre, y que por lo tanto, habiéndoles cogido de improviso la noticia del viaje de SS. MM., y no pudiendo abandonar á la reina Amelia en el estado delicado en que se halla, se apresuraron á poner á disposición de nuestra soberana, su palacio de San Telmo, rindiendo de este modo el homenaje de respeto, cariño y acatamiento que los duques de Montpensier siempre se complacen en rendir á su hermana la reina Isabel. Añade que, atendidos tan estrechos y sinceros vínculos que el amor y la veneración ocupan el primer lugar, fácil será de colegir el sentimiento que los duques de Montpensier experimentarán por no poder estar en Sevilla para recibir á sus Reyes.

Tampoco *La Iberia* da crédito á la noticia de la herida y prisión de Garibaldi, y dice que si por desgracia, lo que no cree, la noticia de la herida de Garibaldi saliese confirmada, el golpe heriría también el corazón de la Italia.

Por real orden de 19 de agosto se han dictado varias reglas que deben observarse

en lo sucesivo en el archipiélago filipino para la prestación de fianzas de los empleos sujetos á dicha obligación.

El vapor-correo *España*, procedente de la Habana, ha fondeado ayer en el puerto de Vigo con la correspondencia de las Antillas, á las tres y media de la tarde.

En vista del expediente instruido en la dirección general de aduanas y aranceles acerca de la necesidad de subsanar la equivocación padecida al redactar el párrafo segundo del art. 406 de las Ordenanzas de la renta de Aduanas, S. M. ha tenido á bien disponer que el párrafo segundo del expresado artículo se redacte en los términos siguientes: «La introducción se efectuará por los puntos establecidos. El jefe de carabineros, en vista de las facturas que el administrador cuidará de remitirle con la anticipación debida, y en las que designará el tiempo por el que puede el ganado permanecer en la zona y la circunstancia de haber prestado el introductor la fianza de pagar los derechos si dejase transcurrir la época fijada para la salida, contará el ganado; y hallando conforme su número y clase con lo expresado en los citados documentos, lo consignará así en ambos ejemplares.»

El periódico democrático *La Discusión*, no cree todavía la noticia de la prisión de Garibaldi. Sin embargo, esta noticia, como ha podido ver nuestro colega, viene confirmada por diferentes conductos.

Dentro de breves días volverá á abrirse al público los espaciosos y elegantes salones del Circo de Paul, en los cuales se han introducido grandes mejoras. Las dos sociedades que han tomado dicho local, rivalizan para que sus reuniones puedan competir con todas las que de igual clase se verifican en esta corte.

La noticia de la derrota y prisión de Garibaldi, recibida ayer, es de buen agüero para la Italia, á juicio de *El Diario Español*, porque Garibaldi, no sólo representa á la revolución en su tendencia más anticatólica y más republicana, sino que representa también la guerra civil.

Uno de nuestros colegas hace la observación de que mientras un periódico progresista ha censurado en términos muy poco benignos al gobernador civil de Zaragoza, por un bando que ha publicado á fin de poner coto al lamentable abuso que en aquella provincia se viene haciendo de llevar armas prohibidas; otros periódicos opositoristas, y entre ellos *El Clamor Público*, si no recordamos mal, han reconocido la justicia y conveniencia de esta determinación.

Por la empresa del ferrocarril de Cartagena se han dado las órdenes más terminantes para que sin omitir gasto alguno de cuantas se consideren precisas, se termine la construcción de la vía hasta Murcia, con el objeto de que S. M. se digné inaugurar una obra de tal interés.

Dice *La España* que según noticias que tiene por fidedignas, los señores duques de Montpensier saldrán de Londres el día 4 de setiembre con dirección á Sevilla.

El 27 salió de Oviedo el Sr. Mon con dirección á Avilés, acompañado del señor marqués de Camposagrado y del diputado por Pravia Sr. García Miranda; dentro de breves días visitará en Cangas de Tineo á los jóvenes condes de Toreno.

El Sr. Capelastegui, actual gobernador civil de Soria, ocupándose activamente en el examen de los diferentes ramos de la administración provincial, ha descubierto varios cuadros de gran mérito que pertenecen á uno de los estinguídos conventos, y procedentes de la escuela italiana, yacían arinconados y en el más completo olvido. Hoy estavados esos cuadros, se dice que el gobernador en unión de la comisión de museos provincial, que habrá de formarse con los pocos que en el gobierno de provincia se conservan de los que al tiempo de la exaltación se recogieron.

Ha llegado al puerto de Cartagena, procedente de Puerto-Rico, habiendo hecho cuarentena en Mahon, el bergantín *Alcedo*, que debe quedar desarmado en aquel arsenal. A las dos de la tarde del 27 entró el vapor *Vasco Nuñez* que ha conducido el regimiento de Bailen, dejando en Alicante tres compañías.

Se ha dispuesto que los escribanos de los Juzgados de tercios, provincias y distritos marítimos que deseen obtener licencia para cualquier punto del reino, deben solicitarla del capitán general del respectivo departamento, los cuales quedan autorizados para concederlas, si las estimasen fundadas.

La matrícula de la Escuela Superior de diplomática establecida en el edificio del Instituto de San Isidro, estará abierta desde el día 16 de setiembre hasta el 30, ambos inclusive, de día y de noche, y de cuatro á siete de la tarde. Para poder ser admitido á ella en clase de alumno se necesita: Presentar el título de bachiller en artes ó en cualquiera facultad; y satisfacer por derechos de matrícula 100 rs. en papel correspondiente, con arreglo al art. 57, la mitad al tiempo de solicitar la matrícula y el resto antes del examen de fin de curso.

La Discusión dice que la causa de la prisión del profesor de medicina de Noreña (Asturias) D. Dionisio Cuesta Olay, fué el haber regalado varios trajes de garibaldinos á sus amigos.

Nuestro querido amigo, el elegante y castizo escritor Sr. D. José de Castro y Serrano, ha regresado á la Península, después de haber estudiado con detenimiento la exposición de Londres, como lo han probado las cartas que sobre ella ha publicado en *La Gaceta*, y reproducido toda la prensa de Madrid y de provincias. El Sr. Castro y Serrano se

encuentra en Barcelona, desde donde vendrá en breve á esta corte.

El jueves por la noche descargó tan fuerte aguacero sobre Barcelona, que en pocos momentos convirtió algunas calles en ríos é inundó muchas casas, viéndose apurados los vecinos para zafarse del agua.

Dícese que desde el día 1.º de setiembre se publicará en Málaga un nuevo periódico, que sin embargo no será enteramente local, sino misto de matritense y malagueño. Se trata de *El Contemporáneo*, diario de vehemente oposición, el cual dejará en blanco la última plana, que se imprimirá en aquella ciudad con artículo editorial y gacetas.

Continúa entrando en Málaga pasa de la cosecha de este año, variando su precio entre 33 y 28 rs. arroba.

El Sr. Xifré ha introducido en Arenys, dice *El Telégrafo*, una nueva industria, y este es otro de los muchos y grandes favores que la villa deberá á esa benéfica familia. Esa industria consiste en la confección de los encajes finos, llamados valencienenses y comunemente valenciana. Hasta ahora han venido esos encajes del extranjero, y su patria es Bélgica, y también como lo indica su nombre, la ciudad de Valenciennes, que está en la frontera de Bélgica. Introducida esta industria, cesará el tributo que se paga al extranjero, y la idea de traerla á Arenys ha sido felicísima, porque nadie ignora que de tiempo inmemorial se elaboran en Arenys encajes de todas clases.

La primera edición de *La Iberia* de hoy ha sido recogida.

El Clamor Público cree que la derrota de Garibaldi y su captura han de ser un golpe fatal para el reinado de Víctor Manuel. «Si abusó de su victoria, dice, se deshonra y atrae sobre sí la maldición de todos los pueblos de Italia, que aspiran á formar una Patria común. Si cede y perdona, se indispondrá con la Francia, y dará á su hidalguía el carácter de la debilidad.»

La España dice que suponiendo que el gobierno de Turin se muestre generoso con Garibaldi, relegándole á su islote de Caprea y vigilando activamente á sus partidarios para impedirles que renueven sus intentos; aun en este caso la situación tendrá una gravedad inmensa; mucho mayor que ahora: muerto natural ó civilmente Garibaldi, habrá desaparecido un hombre para dejar por herencia una dificultad insuperable. A Garibaldi sustituirá Mazzini y á los batallones de voluntarios, los centenares de hombres juramentados en las sociedades secretas y armados de puñal.

A fin de poder tener concluida en tiempo oportuno la formación de la Estadística notarial de España, la sección que tiene á su cargo este ramo en la Dirección del Registro y que la forma el Subdirector Sr. Cervino, con los auxiliares Sres. Mas y Santana, ha habilitado horas extraordinarias de oficina para efectuar dicho trabajo y otros de no menos importancia.

Ya están trabajando en el edificio de la aduana de Málaga numerosos operarios, poniendo cielos rasos á las habitaciones, picando unas piedras, limpiando otras, variando los repartimientos, etc. Al mismo tiempo gran número de carpinteros se ocupan en hacer persianas y puertas, y dentro de algunas semanas aquel magnífico edificio habrá recibido mejoras notables y de gran cuantía. Es seguro que en pocas ciudades podrá ofrecerse á SS. MM. una morada más sumptuosa.

Dice *El Correo de Andalucía*, periódico malagueño, que han surgido ciertas desavenencias en el seno de la municipalidad por cuestiones de poca monta, y exhorta á los señores concejales para que depongan cualquiera diferencia que entre ellos haya, para que unidos todos puedan marchar de acuerdo y contribuir con todas sus fuerzas al mayor brillo de los festejos con que la población ha de obsequiar á su soberana.

Ha fallecido en Barcelona el padre Pagés, religioso carmelita de gran virtud y saber, que era muy querido en aquella ciudad.

Ayer se han repartido á los suscritores las últimas entregas de la obra que sobre las *Vidas de los maritimes del Japon* ha publicado el apreciable editor Sr. Perez Dubrull. A estas entregas acompaña una lámina á dos tintas y de gran tamaño, representando el suplicio de los santos. El Sr. Perez Dubrull se ha esmerado en sus ofrecimientos, pues además de la *Vida de los santos*, ha dado una reseña de la gran memoria de la canonización, y la locución de Su Santidad con la exposición de los prelados que asistieron á tan solemne acto. Creemos que es la primera obra que sobre este asunto se ha publicado, y dudamos que otra cualquiera le aventaje en extensión y detalle.

Dícese en Lisboa, que el marqués de Loulé, encargado de recibir en Génova á la futura reina de Portugal y de acompañarla hasta la corte, recibirá en premio de sus servicios el título de duque.

En las locomotoras del ferrocarril de Zaragoza á Barcelona se ha probado el carbón de piedra, procedente de unas minas situadas cerca de Berga, dando un resultado satisfactorio.

El 25 dieron principio nuevamente á las inmediaciones de Soria los trabajos de excavaciones en las ruinas de la antigua ciudad de Numancia. Parece que la Real Academia de la Historia facilitó hasta 25,000 rs. para atender á estos trabajos. La importancia que se les da es digna del objeto á que se dirigen. Un corresponsal de aquella ciudad indica la conveniencia de adquirir los terrenos que cubren aquellas ruinas, por espesidad definitiva, tanto para evitar el escesivo coste que en otro caso tendrá la ocupación temporal, cuanto para que el movimiento y traslación de tierras puedan hacerse de modo que cuanto se descubra quede en situa-

cion de poderlo apreciar, y no se pierda como en mucha parte ha sucedido, desde las últimas excavaciones.

El ayuntamiento de Jávea está formando el oportuno expediente justificativo de los daños que ocasionó en aquella villa la tormenta que descargó hace pocos días, con el objeto de solicitar algún socorro del fondo destinado á calamidades públicas.

Parece que hace pocos días fué pescado en las aguas de Málaga un tiburón pequeño que fué comprado para colocarlo en el gabinete de historia natural del instituto de aquella población.

Ha llegado á nuestra noticia, dice *El Avisador malagueño*, que el día 22 del corriente á las cinco de la tarde, un fuerte temblor de tierra ha ocasionado el derrumbamiento del célebre peñón de las Alámitas, situado á cinco leguas de Osuna, provincia de Sevilla. En este lance no ha habido desgracia alguna personal. No así en el pueblo inmediato nombrado Villanueva, en donde por efecto del mismo temblor de tierra se hundieron algunas casas, y hubo como veinte personas heridas, que se socorrieron en el momento del mejor modo posible. Luego que tengamos mas pormenores, los comunicaremos oportunamente.

Dice *El Comercio* de Alicante del 30: «Ayer llegó á esta capital procedente de Madrid, el moro Stemi Bemsorut, que se decía emparentado con todos los altos dignatarios del gran imperio marroquí, y encargado de comisiones oficiales, solicitando que se le suministrasen algunos cuartos que necesitaba para el viaje. Ignoramos quién será este hijo del profeta que así anda por el mundo sin dinero.»

El señor conde de Luque, residente en Sevilla, piensa obsequiar á la real familia de una manera tan galante como espléndida. El ilustre y opulento conde invitará á S. M. por sí se dignase aceptar un pase fluvial, en cuyo caso ofrecerá porción de elegantes falúas para verificarlo, yendo detrás en otros barcos los preparativos necesarios para saltar en tierra en el punto que sea del agrado de S. M., donde se levantará en el acto un pequeño campamento, bajo cuyas tiendas se ofrecerá un almuerzo á la reina, á la real familia y á los convidados.

Se ha presentado un proyecto al ayuntamiento de Granada para embellecer la parte que hay descubierta en el río Darro, dentro de la población, convirtiéndola en un hermoso lago bordado de flores y arbustos donde se merecería una escuadrilla empavesada é iluminada.

Uno de los corresponsales en Madrid del *Diario de Barcelona*, dice que toca á su término la formación de la Estadística notarial de España, la sección que tiene á su cargo este ramo en la Dirección del Registro y que la forma el Subdirector Sr. Cervino, con los auxiliares Sres. Mas y Santana, ha habilitado horas extraordinarias de oficina para efectuar dicho trabajo y otros de no menos importancia.

En la última semana variaron algo las enfermedades reinantes después de la tempestad, así que aunque continuaron las fluxiones á la boca, ojos y oídos, las calenturas gástricas y las intermitentes, estas no tomaron el carácter pernicioso y aquellas se hicieron más benignas, curándose más pronto; algo se aumentaron los casos de dolores reumáticos y nerviosos, de anginas, de erisipelas, aunque de un modo benigno. Entre los exantemas se presentaron algunos enfermos con viruelas y sarampión. La mortandad fué escasa, como suele suceder por este mes todos los años.

TERCERA EDICION

Las noticias que recibimos hoy de la Granja y en que se nos amplía la brevísima que nos adelantó el telegrama, demuestran la confianza que tiene nuestro representante en París, de que España y Francia llegarán á restablecer sus relaciones del modo más cordial en los asuntos de Méjico, sin que padezca en nada la dignidad de ambos países.

El Reino confirma cuanto ha dicho *La Correspondencia* sobre que á pesar de su ardiente amor á la Reina, SS. AA. RR. los duques de Montpensier no podrán estar en Sevilla, para cuando visite aquella capital sus majestades, porque se lo impide el delicado estado de salud de su augusta madre la reina Amelia.

Según escriben de Panticosa, el general Prim se propone pasar del 10 al 12 á Pamplona, donde se le reunirá su esposa, y con la que dará inmediatamente la vuelta á Madrid.

Un periódico de Madrid anuncia la inmediata vuelta á esta corte de nuestro embajador en París el señor marqués de la Habana. Podemos desmentirlo.

El Sr. Calderón Calderón ministro de Estado, llegará hoy á San Ildefonso y se encargará inmediatamente del despacho de su secretaría.

Acaba de ver la luz pública un ensayo épico, titulado ALFONSO E ISABELAS. Su autor el Sr. D. Alberto Carrasco le ha dedicado á S. A. R. el príncipe de Asturias, y tuvo el honor de ponerlo en manos de SS. MM. el día 26 de la Granja. S. M. la Reina recibió la obra con agrado y felicitó al autor por su desempeño.

La Independencia belga desmiente la noticia circulada en París como en Madrid de que Mr. Barrot no volvería á Madrid mientras fuese ministro de Estado el Sr. Calderón Collantes. Las cualidades de inteligencia, cortesana y patriotismo que distinguen

al Sr. Calderón Collantes, hacia desde luego increíble semejante noticia.

Hoy por la mañana recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Turin 30. Garibaldi tiene dos heridas: una de ellas grave. También ha quedado herido el hijo político de Garibaldi Menotti, Constantinopla 30.

Los turcos han tomado á Cetina. El príncipe Nicolás Mirki después de haber puesto fuego á la ciudad ha huido á territorio austriaco.

Un despacho particular de Turin publicado por *La Patria* dice que el gobierno de Víctor Manuel recibió del francés las esplicaciones más satisfactorias sobre el envío de la escuadra francesa á Nápoles. Esta noticia es una respuesta á los que han asegurado que el gobierno francés había notificado á Víctor Manuel que si este no obraba activamente contra Garibaldi, Francia ocuparía y defendería el territorio napolitano.

Los sucesos de Italia no son bastantes á que el emperador separe su atención de Méjico. Ultimamente ha contratado el gobierno francés algunos buques ingleses y americanos, para emplearlos de transportes á las Antillas.

El clero polaco ha protestado por medio del obispo de Kielce, contra las repetidas tentativas de asesinato de que han sido víctimas los principales funcionarios rusos. El obispo de Kielce en una carta dirigida al marqués de Wielopolski, expresa su dolor y su reprobación con motivo de semejantes atentados.

La Gaceta de Viena publica una carta dirigida por el emperador Francisco José al conde de Forgach, canciller de Hungría, y relativa á las reformas administrativas judiciales y políticas que el joven emperador de Austria quiere introducir en el reino de Hungría. A este propósito el emperador ha ordenado la formación de una comisión ó conferencia, compuesta de hombres concedores del derecho, y cuya misión será elaborar los proyectos que enciernan aquellas reformas y que serán sometidos luego á la sanción imperial.

Según vemos en los periódicos ministeriales el envío de tropas francesas á los Estados Pontificios es menos considerable de lo que se había dicho. El envío se limita por ahora á un regimiento de infantería y á dos escuadrones de caballería.

Se desmiente la noticia que anticipó el telegrama de que cien prisioneros turcos habían sido ahorcados por los montenegriños.

Los capitanes de los buques italianos *Duque de Genova* y *Victor Manuel* han sido llevados ante un Consejo de guerra por no haber hecho fuego contra los dos buques en que se embarcó Garibaldi con 800 de sus voluntarios. Estos buques, de que se apoderó el exdictador eran según parece franceses.

Esta mañana se ha hecho correr por las plazuelas que el orden se turbará esta noche. Es curioso que mientras los periódicos de oposición se burlan de estas noticias, y cuando realmente no hay el más ligero fundamento, ni causa, ni fuerza, ni posibilidad de que se realicen, haya personas que tomen la triste ocupación de estenderlas. Pero por lo pronto el gobierno acaba de demostrar con un acto que publica hoy *El Constitucional*, que no teme conflicto alguno ni en el interior ni en el exterior de España; pues acaba de expedirse una real orden mandando que pasen á la reserva, es decir, que vayan á sus casas doce ó diez y seis mil soldados veteranos del ejército activo.

Hoy á medio día recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO:

Paris 31. *El Monitor* de hoy dice que la insurrección que amenazaba comprometer los destinos de la Italia, ha terminado. Una fragata italiana ha recibido orden de conducir á Garibaldi á Spezzia (1).

El bloqueo de las costas de Sicilia ha sido levantado.

Un periódico ministerial francés llegado hoy declara que los refuerzos que van á enviarse á Roma, no son mas por el momento, que un regimiento de infantería y dos escuadrones de caballería.

El correo de hoy nos trae numerosas noticias sobre la revolución italiana y que hacen ver el desenlace que ha tenido la empresa de Garibaldi.

En los tratados que hubo en Catania para hacer desistir á Garibaldi de su empresa el general Cugia y el contralmirante Albini no concedian al ex-dictador sino que marchase solo con su hijo á Caprea.

Garibaldi hizo creer que trataba de permanecer en Sicilia fortificando á Catania y que el punto que había escogido para escaparse en un caso de apuro era la lengua de tierra que hay entre el monte Etna y el mar. Así fué que mientras toda la atención de los que se sitiaban estaba fija en aquellos parajes, Garibaldi pudo embarcarse silenciosamente la noche del 24 al 25 en un buque inglés y llegó en la mañana del 25 á la Calabria.

La noticia del desembarco de Garibaldi en la Calabria, produjo una gran consternación en Turin, mayor que la hubiera producido la ocupación de una provincia por el extranjero.

Garibaldi al embarcarse en Catania para la Calabria, escogió y llevó consigo solo unos 600 ó 800 hombres, lo que esplica lo fácilmente que ha sido derrotado.

En cuanto se supo la fuga de Garibaldi de Sicilia, el gobierno de Turin quiso destituir y sujetar á un consejo de guerra al contralmirante Albini; pero este ha quedado exento de toda responsabilidad, habiendo probado que sus instrucciones á los comandantes de los buques que formaban el bloqueo, era hacer fuego contra todo buque

(1) Suponemos que será á Spezzia, pequeña isla del archipiélago griego.

